什么是脊柱侧弯?

脊柱在冠状面上一个或多 个节段偏离身体中线向侧方形 成弯曲。其可能还伴有脊柱的 旋转和矢状面上后凸或前凸增 加或减少,肋骨和骨盆的旋转及 倾斜畸形甚至椎旁肌肉韧带的 异常。脊柱侧弯研究学会规定 脊柱侧弯的诊断标准是:脊柱在 冠状面测量 Cobb 角>10°。

发生脊柱侧弯的原因有哪些?

- 1. 营养不良:由于维生素 D 缺乏而产生佝偻病的小儿,易出 现脊柱侧凸。
- 2. 脊柱损伤导致脊柱力学
- 3. 不良姿势:长期的睡姿、 坐姿、站姿不正确,造成脊柱侧 弯和骨盆的扭曲。
- 4. 缺乏体育锻炼: 脊柱两侧 所附着的肌肉和韧带力量较差, 造成脊椎的稳定性不好。
- 5.外伤后脊柱的受力结构发 生明显改变,导致脊柱发育异常。
- 6.神经系统疾病导致:由于 脊髓灰质炎、神经纤维瘤病、脊

预防青少年体态"杀手":脊柱侧弯

□ 陆倩颖

髓空洞症、大脑性瘫痪等使肌肉 的张力不平衡所致。患者发病 年龄愈小,侧凸畸形也愈严重。

7. 胸部疾病导致: 幼年患 化脓性或结核性胸膜炎,患侧胸 膜过度增厚并发生挛缩,或在儿 童期施行胸廓成形术,扰乱了脊 椎在发育期间的平衡,均可引起 脊柱侧凸。

8. 遗传因素。

脊柱侧弯的临床表现有哪些?

剃刀背畸形;两肩及两侧髂 前上棘不等高,胸廓不对称;内 脏压迫症状,最主要的是循环系 统的压迫,其次是肺活量减少, 再次是消化系统受压。神经系 统方面可产生神经根性疼痛及 脊髓麻痹症。

脊柱侧弯有哪些危害?

1. 影响脊柱外形和功能:头 颈歪斜、"高低肩"双肩不等高、

"剃刀背"一侧肩骨隆起、胸廓畸 形、含胸驼背、大小乳、乳头不等 高,"大小洞"躯干两侧至肘部的 距离不等、"褶皱腰"骨盆倾斜、 双下肢不等长、O型腿、X型腿、 扁平足、步态异常等。

- 2. 影响发育和生育:对于女 性会造成其骨盆倾斜变形,导致 胎儿的形成和成长环境异常。
- 3.疼痛:脊柱侧弯会引起腰 背痛,四肢疼痛无力。患者严重 时可压迫脊髓,导致椎管狭窄甚 至截瘫。
- 4. 影响内脏功能:(1) 心肺 功能障碍,胸部扩展不充分。心 肺受压引起胸闷、气短、心慌等 症状。(2) 肠胃功能障碍, 腹腔 供血量减少,胃肠蠕动减慢引起 胃痛、胀气、消化不良等症状。 (3) 累及脑、脊髓或神经, 脑部 血流受限,供氧不足引起头昏、

乏力、失眠、记忆力减退,引起肢 体感觉障碍、疼痛、瘫痪、大小便 功能障碍。

5. 影响青少年的心理:脊柱 侧弯导致外观畸形,形象气质受 损,产生自卑心理,自信心受挫。

如何进行家庭自我筛查?

- 1. 前屈试验:被检者双足并 立,双膝伸直,双臂伸直对掌,缓 慢向前弯腰至90度左右,双臂 下垂至双膝间。检查者从后胸 部至腰部观察脊柱两侧是否有 高低不平、背部不对称现象。
- 2."四横一竖"目测法:看两 个肩关节是不是相等高度;看肩 胛骨下角是不是水平;看骨盆是 不是倾斜;腰部褶皱线是不是在 一条线上,这是四横,即四个平 行线;一竖,就是后边摸脊柱的 骨性突起即棘突,整个连线是不 是在一条垂直线上。

如何预防脊柱侧弯?

- 1.培养良好的姿势:保持正 确的坐、立、行、卧姿是预防发病 的重要措施;特别是对于脊柱侧 弯高发的青少年群体,适合自己 身高的课桌椅高度极其重要。
- 2. 保证足够的锻炼:如双 杠、单杆、游泳等,认真上好体育 课,加强腰、腹、背、肩部肌肉,起 到脊柱保健作用。
- 3.改变单侧发力的习惯:比 如单肩背书包、单手提重物等使 一侧肩膀过度受力,导致脊柱变 形的不良习惯。
- 4. 合理营养,均衡膳食:多 吃蔬菜、水果、鸡蛋、牛奶等,适 度晒太阳,促进肌肉生长,提高 骨密度,增强脊柱的稳固性,以 利于促进脊柱正常发育。
- 5. 选择适合的床垫和枕头: 床垫要选软硬适中的,太软的会 使脊柱塌陷,太硬的使得脊柱周 围的肌肉无法得到放松,也可能 造成脊柱侧弯。枕头的高度也要 选择适合的、能够良好地托起颈 椎的枕头。**(广西国际壮医医院)**

带你认识磁共振噪音

□王钊

医学影像磁共振,作为现代医学诊 断的重要工具,以其无创、无辐射的特 点,广泛应用于临床检查。然而,许多 人在接受磁共振检查时,都会被其发出 的各种奇怪声音所困扰。其实,这是核 磁共振机器在工作过程中产生的噪音。

磁共振噪音的来源

磁共振成像过程中发出的声音,主 要来源于磁共振设备内部的冷头、梯度 线圈和射频线圈等部件。其中,梯度线 圈是磁共振噪音的主要来源。当梯度 线圈中有电流经过时,这些电流在洛伦 兹力的作用下,会使金属丝产生振动和 位移。特别是在梯度磁场不断切换的 过程中,电流的急剧变化会导致洛伦兹 力也相应变化,进而使梯度线圈产生更 为剧烈的震动和位移,撞击到机器的托 架,从而产生我们听到的特殊噪音。

磁共振噪音的影响

核磁共振检查不是放射性检查,对 人体没有明显的副作用,但在检查过程 中,由于环境封闭,可能会对患者心理 产生一定的影响,同时若患者体质敏 感,还容易产生耳鸣、过敏等症状。

- 1.对于受检者来说,噪音可能会引 发烦躁、恐惧的心理,从而对磁共振这 台巨大的医疗设备害怕而抵制检查。
- 2. 对听觉系统造成一定的压力。 特别是当噪音过大时,还可能对听力造 成短暂性的损害。

如何应对磁共振噪音?

- 1.检查前可以向医生了解噪音的 大致情况,并询问是否有提供保护性耳 机或耳塞等物品。如果有,尽量利用这 些设备来减少噪音对听觉的刺激。另 外,对于一些特殊人群,如儿童、老年人 或听力受损者,可能需要更多的关注和 照顾。医生可以根据他们的具体情 况,调整检查方案或提供额外的支持, 以确保他们能够舒适顺利地完成磁共 振检查。
- 2. 现代医疗磁共振设备在设计和 振技术的健康发展。 制造时,已经充分考虑到了噪音对受检 者的影响,通过优化设备的设置,将噪 音控制在人体听觉系统安全的范围内。 为了减轻磁共振噪音对受检者的影响, 放射科的医生也采取了一系列措施。 例如,在检查中,医生会检测噪音的大 小,确保其在可接受的范围内。对于噪 音较大的检查序列,医生可能会通过参

数设置调节对听觉系统的刺激,也可以 有效地增加受检者的舒适感。

3. 磁共振技术的不断进步, 为医学 诊断和治疗带来更加精准、安全的环 境。除了放射医生及科研人员的努力, 个人在接受磁共振检查时也可以采取 一些措施来应对噪音。尽量保持放松 的心态,避免因为噪音而产生过度的紧 张和焦虑。可以通过深呼吸、闭眼冥想 等方式来平复情绪,减轻噪音带来的心 理压力。

综上所述,磁共振噪音虽然在一定 程度上给受检者和工作人员带来了一 定的困扰,但只要我们积极采取措施进 行治理和防护,就能够将其影响降到最 低。同时,我们也期待磁共振技术的不 断进步和创新,为医学领域带来更多的 惊喜和突破。除了技术层面的改进,磁 共振噪音的治理也需要社会各界的共 同努力。

磁共振噪音的治理

- 1.教育和普及关于磁共振噪音的知 识至关重要。通过向公众普及磁共振检 查的重要性、噪音产生的原理以及应对 噪音的方法,可以增强人们对磁共振检 查的信心和配合度,减少不必要的担忧 和恐惧。可以广泛地向公众传递关于磁 共振噪音的知识,提高大众的科学素养。 同时,医疗机构也应该加强对磁共振设 备的监管。
- 2. 科学研究方面,除了关注磁共振 技术的创新和发展,也可以加强对磁共 振噪音的深入研究。通过探索噪音产 生的具体机制、评估噪音对受检者和工 作人员的具体影响,可以为制定更有效 的噪音控制策略提供科学依据,为新一 代医疗放射设备迭代更新。磁共振噪 音的治理是一个长期而复杂的过程,需 要多方面的共同努力。在这个过程中, 我们需要保持开放和包容的态度,积极 倾听各方的声音和建议,共同推动磁共

磁共振噪音作为磁共振检查过程 中不可避免的现象,虽然带来了一定的 困扰,但只要我们积极采取措施进行治 理和防护,就能够将其影响降到最低。 同时,我们也期待着磁共振技术的不断 进步和创新,为医学领域带来更多的突 破和贡献。

(广西壮族自治区江滨医院)

如何正确留取尿液标本?

□ 曾海飞

张女士在体检后拿到报告单,发现 尿常规白细胞2+、蛋白1+。手机一查, 发现蛋白尿提示慢性肾炎,会逐步发展 到慢性肾衰,甚至到尿毒症,张女士赶 紧来到医院肾病科进行就诊。肾病科 医生在详细询问后未见就诊者异常症 状,遂予以复查了尿常规,并告诉了患 者一些留尿时的注意事项,很快结果出 来了,尿白细胞和蛋白都转阴了。张女 士惴惴不安地来到诊室复诊,问是不是 其中一次的检验出现了问题,怎么两次 结果相差这么大呢。肾病科医生告诉 张女士,有可能是尿液标本的留取不符 合要求导致的假阳性结果。建议过几 天再复查,1周后张女士再次来复查尿 常规,仍未见异常,张女士最终放下了 悬着的心。

常规来说,尿液检查不单能发现肾 脏疾病,对于一些全身性疾病也有重要 的提示作用,因此尿常规已经是体检的 常规项目,尿液标本的正确收集、留取、 保存和尿量的准确记录,对保证检验结 果的可靠性十分重要。那如何正确地 留取尿标本呢?

尿液标本的收集

规范的尿液标本留取,在标本之前 需要用肥皂或洗手液洗手,清洁尿道口 及其周围皮肤。留取尿标本需要避免 污染,成年女性留尿时,应避开月经期, 还要防止阴道分泌物混入;男性应尽量 避免前列腺液、精液混入尿中;同时也 要避免粪便、痔疮血混入尿中。用清洁 干燥容器留标本,标本应尽快送检。

尿液的留取

- (1) 晨承: 指清晨起床、未进早餐和做 运动之前第一次排出的尿液。此类标本 可获得较多信息,如蛋白、细胞和管型等。
- (2)随机尿:用于门诊和急诊患者 的临时检验。
- (3)餐后尿:通常在午餐后2小时收 集尿标本。此标本对病理性糖尿、蛋白 尿检测较敏感。
- (4)清洁中段尿:中段尿是指采集 时应先排尿1秒左右,弃去前段尿,然后 将清洁、干燥容器置于尿流中取尿液到 达试管刻度后退出,加盖送检。
- (5)12小时尿:检查者正常进食,晚 上8点排空膀胱内的尿液,收集之后12 小时内所有尿液标本,然后测量、记录 12h 总尿量,混匀后取适量尿标本送检。

适用于如微量白蛋白排泄率测定等。

(6)24小时承:需要留取24小时尿 液,并且记录尿量。早上8点(可以根据 实际情况调整,可以是7点、9点等,但次 日时间也要对应)排空膀胱,此后将排 出的所有尿液留存于同一个合格的容 器中,直至次晨8点最后一次排出的尿 液。然后测量、记录24小时总尿量,混 匀后取适量尿标本送检。适用于需要 测定24小时期间溶质的排泄总量,如尿 蛋白、电解质、尿酸、尿儿茶酚胺类激 素、肌酐等定量检测。

根据检查目的需要可以选择不同 的尿液留取方式留取尿标本,但实际检 查留取最多的是随机的清洁中段尿,在 留取尿液前避免剧烈运动及进食高糖 或其他影响尿液的食物或药物。

尿液标本的保存

尿液常规检查的标本收集后应在2 小时内检查完毕,否则易出现以下情 况:尿中的尿素经细菌分解后,尿的酸 碱度升高,破坏尿内的有形成分,导致 不能及时发现存在的问题;尿中化学物 质经细菌或真菌降解,如糖分解后可使 病理性尿糖减低或消失;盐类析出干扰 显微镜检查。

如遇特殊情况或进行特殊检查,不 能及时检查尿液标本,可采取以下措施 保存与防腐。

冷藏:用于不能立即进行常规检测 的标本。可将尿液标本置冰箱(2℃~8℃) 保存6~8小时。注意有些标本冷藏后可 有磷酸盐、尿酸盐析出,影响对有形成分 的观察,因此建议尽快送检,送检前标本 应放置在阴凉处,不能放在太阳直射处。

化学防腐:甲苯、甲醛、麝香草酚、盐 酸、冰乙酸等,这些防腐剂作为普通群众 并不容易获取,如有需要使用相关的防 腐剂,开具检验的医院一般会提供相应 的防腐试剂,比如肾内科常常需要化验 24小时尿蛋白定量,不同的医院检验科 会提供相应的防腐试剂,最常见是甲苯, 检查者只需按要求加入防腐剂即可。

作为一种价格低廉且对人体无任 何伤害的检查,不管是体检还是住院的 常规检查,还是肾脏疾病的复查、评估, 尿常规的临床地位都非常重要。正确 地留取尿液标本,可以明显提升尿常规 结果的准确率。

(广西国际壮医医院肾病科)